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A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat által meg-
hirdetett, a Természet Világa tudományos ismeretter-
jesztő folyóirat által lebonyolított diák-cikkpályázat 
benyújtásának (postai feladásának) határideje 2018. 
december 7-én lejárt.

A pályázatokat az alábbi kategóriákban lehetett benyújtani:

Természettudományos múltunk felkutatása 
és a kultúra egysége
- Az iskolájához vagy lakóhelyéhez, környezetéhez kap-

csolódó jelentős múltbeli tudós személyiségek – 
például tanárok, az iskola volt növendékei, akikből 
neves természettudósok lettek – életútjának, mun-
kásságának bemutatása (eredeti dokumentumok 
felkutatásával és felhasználásával).  Vagy:

- A dolgozat írójának tágabb környezetéhez kapcsoló-
dó tudományos vagy műszaki intézmények történe-
te, tudóstársaságok története, eredeti dokumentu-
mok bemutatásával. Vagy:

- A természet- és műszaki tudományok valamelyik 
ágában tárgyi emlékek bemutatása (laboratóriumi 
kísérleti eszközök, régi tudományos könyvek, régi 
tankönyvek, kéziratban maradt leírások, muzeális 
ritkaságok, ipari műemlékek – hidak, malmok, bá-
nyák –, vízügyi emlékek, botanikus kertek, csillag-
vizsgálók stb.).

- A kultúra egysége altéma Simonyi Károly (1916–2001) 
akadémikus emlékére a humán és a természettudo-
mányos kultúra összefonódását hivatott elősegíteni. 
  

Önálló kutatások, elméleti összegzések 
Önálló kutatáson a természeti értékek, jelenségek 
megismerése érdekében a diák által végzett kutatások 
bemutatását értjük. Előnyben részesülnek az egyéni, 
fiatalos, önálló gondolatokat, innovatív megközelíté-
seket tartalmazó, élvezetes és szakszerű beszámolók. 
Ebben a kategóriában biofizikai-biokibernetikai témá-
jú dolgozatok különdíjban részesülhetnek, ezzel Var-
jú Dezső (1932–2013), a magyar származású biofizikus, 
a Tübingeni Egyetem egykori biokibernetika tanszéké-
nek (emeritus) professzora, folyóiratunk segítője emlé-
két ápoljuk.

Matematika és informatika
A középiskolások pályázhattak bármilyen, matema-
tikával vagy informatikával kapcsolatos önálló vizs-
gálódással. Itt nem valamilyen új tudományos ered-
ményt vártunk, hanem olyan egyéni módon kigon-
dolt és felépített ismeretterjesztő dolgozatot, amely-
ben a pályázó elemző áttekintést ad az általa szaba-
don választott témakörből.  

A matematika kategória Martin Gardner (1914–2010) 
amerikai szakíró, a matematika kiváló népszerűsí-
tőjének, az informatikai altéma Nicholas Metropolis 
(1915–1999), görög származású amerikai elméleti fi-
zikus és matematikus, folyóiratunk segítőjének az 
emlékét őrzi.

Egészségtudomány
A díj odaítélésénél előnyben részesülnek az egyéni 
megközelítésű, elmélyült búvárkodásra utaló, olvas-
mányosan megírt, az orvostudományi és egészségtu-
dományi etikai szabályokat teljes egészében tisztelet-
ben tartó pályaművek.

Díjazás
Minden kategóriában I. díj, II. díj, III. díj, valamint 
a zsűri döntésével több, arra érdemes írásnak kü-
löndíj is kiadható.  A zsűri a díjazott diákok felké-
szítő tanárainak a munkáját is értékes jutalmakkal 
ismeri el. A konkrét díjazásról a zsűri a bírálati fo-
lyamat során dönt. 

(Tájékoztatásul közöljük az előző évi díjkategóriákat: 
2017/2018-ban a kategóriák győztes pályázó diákjai pá-
lyaművenként 60 000 Ft, a II. díjasok 40 000 Ft, a III. dí-
jasok 25 000 Ft pénzjutalmat kaptak. A kiemelt kü-
löndíjasunk 35 000 Ft, a többi különdíjasunk pedig 
25-25 000 Ft díjazásban részesült. A felkészítő taná-
roknak – diákjuk helyezése függvényében – értékes 
tárgyjutalommal (tablet, könyvcsomag) köszöntük 
meg a munkájukat.)

A pályaművek elbírálási folyamata elkezdődött, s a 
döntésre előre láthatóan 2019. március 1-ig kerül sor, a dí-
jakat diákkonferencia keretében adjuk át 2019. tavaszán, 
erről a díjazottakat külön levélben értesítjük.
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XXVII. TERMÉSZET–TUDOMÁNY
DIÁKPÁLYÁZAT

A Nagykunság doktora
Kátai Gábor élete és munkássága

„Vita mortuorum in memoria vivorum posita est” („A halottak az élők emlékezetében élnek to-
vább.”) – Marcus Tullius Cicero római szónok igen találó szavaival kezdeném cikkemet, mellyel a 
tavaly 140 éve elhunyt dr. Kátai Gábor életművéről, életéről emlékezem meg. 

Dr. Kátai Gábor a XIX. századi Magyaror-
szágon a rövid, ám annál tartalmasabb 
életében példamutató elszántsággal 
dolgozott hivatásában, bebizo-
nyítva, hogy egy egyszerű vidéki 
mezővárosban is lehet a nagy-
városok orvosainak nívóján 
művelni a természettudomá-
nyokat, mind könyvírással, 
mind szakfolyóiratok szer-
kesztésével.

A karcagi születésű orvos-
tudor mentalitását a hazasze-
retet, szerénység, tudásvágy 
járta át, amely az írásaiban, 
mindennapos tevékenységei-
ben is méltán tükröződött. Min-
dennapjait továbbá meghatározta 
az a dolog, mely a legfontosabb tá-
masz volt akkor és most is: az istenhit, 
jelen esetben a karcagiakra kifejezetten 
jellemző református vallás. Sokoldalúságát 
mutatja továbbá, hogy a heves-nagykunsági egy-
házmegye segédgondnoki tisztségét is ellátta.

Élete – számtalan cselekedete mellett – azért is 
példaértékű, mivel egyszerű paraszti származása elle-
nére kitartással és szorgalommal tett szert a Nagykun 
Kerület főorvosi tisztségére, illetve országszerte elis-
mert szaktekintély lett.

Kátai Gábor gyermekévei, fiatalkora

Kátai Gábor 1831. október 4-én látta meg a napvilá-
got Karcag városában id. Kátai Gábor (1798-1882) és 
Vincze Sára (1808-1889) fiaként, egyszerű földművelő 

családból. Az 1764-ben készült Liber Fundi [1] 
bejegyzése szerint a család ősei „öreg Ká-

tai István és Kátai Gáspár” 1745-ben 91, 
illetve 34 rhénes forint (1 rajnai fo-

rint = 60 krajcár) befizetésével vet-
tek részt a redemptióban [2]. Két 
testvére volt, Zsófia (sz. 1829.) és 
Katalin (sz. 1836.) [3] [4].

Az akkori szokás szerint, és a 
család szegénysége, földműve-
lő életmódja miatt Kátai Gábor 
csak 12 éves koráig járt a kar-
cagi Református Gimnázium-
ba, ezután otthon segédkezett 
a földeken. Hatalmas értelme 

már ekkor megmutatkozott: ál-
lítólag hallomásból tanult meg 

olvasni.  Édesapja ekkor látta be, 
hogy tudásra éhes fiából nem lesz 

földművelő [5].

Pályafutásának kezdete
1845-ben Karcag gyógyszerésze, Hollay József kere-

sett magának gyakornokot, ajánlásra a helyi gimná-
zium latintanárát kérte fel a patikus. A választás így 
esett az akkor 14 éves Kátai Gáborra, akinek karrier-
jét a Hollay-patikában eltöltött idő alapozta meg. A 
gyógyszerész minden tekintetben igyekezett tanítani, 
segíteni tanoncát, aki a pénzéért könyveket kezdett 
vásárolni, így autodidakta módon képezve önmagát. 
Érdeklődése igen széleskörű volt, minden témában 
volt legalább egy könyv a gyűjteményében. Legjobban 
azonban mégis a természetrajz és vegytan tudomá-
nya fogta meg, hiszen minden nap ebben élt: a farma-
kológia tudománya felé kezdett húzni a szíve. 
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Az orvostudomány útján

Gyógyszerésszé válása
Az 1848-49-es szabadságharcot gyógyszerészse-
gédként élte meg az akkor még Karcagon tanuló 
Kátai, vizsgáját 1848-ban tette le. A harc után kö-
vetkező megtorlások és tárgyalások lecsendese-
dése után határozta el, hogy továbbképzi magát: 
1851 őszén a gyógyszerészi tanfolyam megkezdé-
sével Pest-Buda felé vette az irányt, beiratkozva a 
gyógyszerészet hallgatói közé. Az első szemeszter 
elvégzése után azonban rá kellett jönnie, hogy a 
magyar gyógyszerészképzés igencsak elmaradott 
Ausztriához képest. Mivel a medikusok is szívesen 
mentek át 1-2 félév elvégzésére Bécsbe, Kátai is így 
tett. Egyetlen nehézsége a német nyelvtudása volt. 
A latint azonban olyan szinten sajátította el még 
Karcagon, hogy ezen a nyelven tette le vizsgáját je-
les eredménnyel. 1853-ban ő volt az egyetlen, aki holt 

nyelven szerzett oklevelet élő tudományból. Ebben 
egyébként fellelhető az orvosra meglehetősen jel-
lemző nemzeti érzelem, mivel annyira azért tu-
dott németül, hogy gyengébb társait némi össze-
gért korrepetálja. 

Gyógyszerészi állásai
A már bécsi gyógyszerészdiplomával rendelkező 
Kátai Pestre tért vissza. Ekkor hívta meg őt özvegy 
Hollay Józsefné Karcagra a férje halála után, hogy 
vezesse a patikát, ahol egykor segédként dolgozott. 
A felajánlást el is fogadta, azonban nem dolgoztak 
együtt sokáig, mivel letelepedésre egyelőre nem gon-
dolt. Alátámasztja ezt az is, hogy rövidebb ideig dol-
gozott Törökszentmiklóson, Szolnokon, Tiszafüreden 

és Szentesen patikusként. Kátai kétségkívül feltörekvő 
ember volt, ezt mutatja buzgalma is, mely az ország több 
gyógyszertárába elvitte [6].

Továbbtanulás
Háromévnyi gyógyszertári munka után fogalmazódott 
meg benne az elhatározás: az orvosi egyetem elvég-
zése. 1856-ban iratkozott be a pesti fakultásra, ahol a 

kor nagy orvosai, így Balassa János, Sauer Ignác, Bókay 
János vagy Semmelweis Ignác tanította őt. Pénzszű-
kében számos állást elvállalt, mely jellemzi a kunok 
leleményességét: az egyetem mellett dolgozott Matta 
László Szent István patikájában, illetve Csaplitzky Lil-
la nőnevelő intézetében világtörténelmet és magyar 
irodalmat tanított és vizsgáztatott [7]. Elvállalt állásai 
is ékesen mutatják azt, hogy Kátai Gábor mennyire 
széles műveltséggel és hatalmas tudással rendelkező 
ember volt.

Az Orvosi Hetilap-béli tevékenysége
Kátai Gábor orvosi tanulmányai idején alakult meg 
Markusovszky Lajos és a köré csoportosuló orvosta-
noncok szerkesztésében 1857-ben az Orvosi Hetilap. 
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Ebben a hetente megjelenő újságban egyre többet je-
lent meg az akkor még gyógyszerész Kátai Gábor neve. 
Az első itt megjelent tanulmánya „Az illó olajok közé 
kevert olcsóbb olajok, különösen a terpentinolaj fölfödö-
zése és kémlet módja” címet viseli. Még ugyanebben az 
évben publikált a hetilapban kilenc gyógyszerészeti 
közleményt is. Ezekre ékes példák az első évfolyam 
17. számában közzétett „Miként kell a tapaszokat pené-
szedéstől megóvni” című munkája, vagy „Acsereny (tan-
nium) legjobb ellenszere a mérges gombáknak” című toxi-
kológiai értekezése [8]. Mint későbbi kerületi főorvos, 
igen gyakran találkozott mérgezésekkel, mivel azok 
szinte mindennaposak voltak a Nagykunságban és ál-
talában az országban is. Ezekben a tanulmányokban a 
Természettudományi szóhalmazból származó újításokat 
használta legfőképpen a Bugát Pál iránti tiszteletéből. 
Így szerepelnek e tanulmányokban az iblany (jód), a 
szunyál (morfium) és az éleny (oxigén) szavak. Az újság-
ban megindokolta a homeopathia würtembergi betil-
tását, illetve számtalan német nyelvű szakkönyvekről 
írt ismertetőket (például: Bernhard Schuchardt: Hand-
buch der allgemeinen und speziellen Arzneimittelihre und 
Rezeptirkunst), mely a nyelvtudása fejlődésének bizo-
nyítéka.

Más lapokban való ténykedése
Kátai Gábor írásbeli munkássága tükrözi érdeklődé-
se sokszínűségét. Többször írt a Vasárnapi Újságba is. 
Cikkeinek témája mindig egy-egy neves tudós rövid 
életrajza. Így jelent meg 1858-ban a már említett lap 
3. számának 25-26. hasábjain Budai Ézsaiás debreceni 

polihisztor professzor életrajza, illetve az 
Orvosi Hetilap 7. számában Csorba József 
Somogy megyei főorvos biográfiája. 1859-
ben az első magyar tankönyveket szerző 
Rácz Sámuelről emlékezett meg, 1860-
ban pedig Pápai Páriz Ferencet méltatta 
írásában [9].

Természetesen szakirányú értekezései 
nem apadtak el más lapokban sem: 1863-
ban a Gyógyászat című lapba a „Húgykémle 
(uroscopia), különösen az emberhúgy termé-
szeti, vegyi stb. vizsgálata és kórtani értéke” 
című dolgozatot írta. Már orvosként fogal-
mazta meg a következő mondatot: „hogy 
a húgynak fehérjevizelésnél vért, cukorvize-
lésnél cukrot, sóskavizelésnél sóskasavat kell 
tartalmaznia.” [10] A kijelentése ma már 
evidens, azonban a XIX. században nem 
volt egyértelmű. A dolgozatban beszámol 
a vizelet általános fizikai tulajdonságai-
ról, illetve meghatározta a Heller-féle mé-
rővel a vizelet fajsúlyát.

Elismert orvosként végzett 
tevékenységei

Orvossá avatása
Az élete legnagyobb célját 1861-ben érte el. Ekkor 
avatták orvostudorrá Fekete Lajossal, a kisújszál-
lási születésű, későbbi kerületi tiszti főorvossal, 
orvostörténésszel. Ekkor Kátai nevét a Hőgyes-féle 
emlékkönyv y-nal írta [11]. Ez a későbbiekben is 
előfordul, példaként említhető a kifejezetten Kátai 
részére készített aranyozott díszkiadású „a termé-
szettudományok ó-kori története” című munka Papp 
Mártontól. 

Orvossá avatásának híre a szülővárosába eljutván a 
karcagiak megválasztották főorvosuknak. Alig hoz-
zákezdve azonban a munkához, az 1861-ben bere-
kesztett országgyűlés hatására – ez a tett sértette az 
egészségügyet is –, önként lemondott állásáról, egy-
fajta tiltakozásképpen. 

Európai körútja
A lemondása után a nagykunok 2000 forintot szavaz-
tak meg neki nyugat-európai tanulmányi útjának se-
gélyezésére. Természetesen egy ilyen utazás a művelt 
Nyugat-Európában nagyban fellendíthette a magyar 
orvostudományt is: Kátai is korszerű módszerek isme-
retében tért vissza Karcagra. Utazásai fő helyszíneit 
főként Svájc, Nagy-Britannia, Hollandia és Belgium, 
valamint Franciaország, azon belül is Párizs jelen-
tették. A francia főváros mély nyomot hagyott ben-
ne: lázas sokízületi gyulladáshoz társuló szívbelhár-
tya-gyulladással kezelték egy szeretetkórházban [12].
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Mivel könyvgyűjtési szenvedélyéről egész életében 
nem mondott le, az európai körútjának állomásait 
a Karcagi Nagykun Református Gimnázium tulajdo-
nában lévő Kátai-hagyaték néhány kötetéből nagy 
vonalakban össze lehet állítani. A possessori bejegy-
zésekben a külföldről szerzett könyvek pontos meg-
vételi időpontját és helyszínét is jelölte egyes ese-
tekben, más esetben pedig csak következtethetünk 
a kötet stílusáról, nyomási évéről és nyelvéről a szár-
mazási helyére: ilyen például a bejegyzés szerint Lon-
donban 1862. június 12-én megvásárolt City of Hamil-
ton vagy a brüsszeli 4 kötetből álló Moeurs Usages et 
Costumes című francia nyelvű, a világ viseleteiről és 
népeiről szóló átfogó gyűjtemény.

Párizsi betegsége javulása után 1862-ben a cseh Kar-
lsbadba (ma: Karlovy Vary), a híres fürdővárosba ment 
egy kúra miatt. Szerencséjére ekkor tartották a német 
természetvizsgálók éves vándorgyűlésüket. Az ese-
ményt áhítattal csodálta, s megfogalmazódott benne a 
gondolat, miszerint feltámaszta-
ná a Bugát Pál és Bene Ferenc által 
megalakított, de 1847-től félbesza-
kadt Magyar Orvosok és Termé-
szetvizsgálók nagygyűléseit [13].

Hazatérése után
1862-1865-ig Karcagon magán-
gyakorlatot folytatott, majd Pest-
re költözött. Ekkor jelent meg 
Trattner nyomdájában a Növény-
tan különös tekintettel a gyógysze-
rismére c. könyvének első kiadá-
sa. Később ugyanezen alkotás 
második, változatlan kiadását 
1867-ben tették közzé. A három-
kötetes művet Felletár Emil gyógy-
szerésszel írták, mely rengeteg áb-
rát tartalmaz. Kátai széles európai 
műveltségét bizonyítja az is, hogy 
az alkotás megírásához a legfőbb 
forrásokat német és francia tudó-
sok szolgáltatták. A műben Kátai 
legbővebben a kininről írt, amely 
a leginkább foglalkoztatta: ezzel 
az anyaggal lehet gyógyítani a 
maláriát. Érdeklődésének oka az 

volt, hogy a szúnyogoktól hemzsegő, mocsaras-lápos 
Nagykunság az 1860-as években a betegség főfészké-
nek bizonyult.

A Természettudományi Társulat tagjaként
Amikor Pestre költözött, ő lett a Természettudomá-
nyi Társulat első titkára. Szily Kálmán írta, hogy a 
karcagi orvos nagy példaképe, Bugát Pál óta senki 
sem szerette annyira a Társulatot, mint Kátai. En-
nek és a doktor históriai érdeklődésének bizonyíté-
ka, hogy 1868-ban ő írta meg a Természettudományi 
Társulat történetét a negyedszázados jubileumuk-
ra, valamint egy időben még a Társulat könyvtárát 
is rendezte [14].

Kátai a balneológia híve volt, a nagygyűlések so-
rán számos alkalommal propagálta a Felvidék, Bárt-
fa, Tátrafüred és Korytnica gyógyvizeit, de Erdély sem 
maradhatott ki listájáról, itt Félixfürdőt és Püspök-
fürdőt javasolta. Mi sem bizonyítja mindezt, mint-
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hogy a gyűlés záróülését Kátai elnökletével éppen 
Parádon tartották meg, mely a mai napig igen híres 
gyógyvizéről.

A koleravész elleni harc
Kátai Gábor koleraorvosként két nagy járványt vé-
szelt át: az 1866-os és az 1873-as kolera járványt. 
Előtte már számos írásában ismertette a mákonyt 
vagy ópiumot, és annak élettani hatásait. Tapasz-
talatai szerint a kolerában a mákony alkalmazá-
sa addig célszerű, míg a hányás nem nagyfokú, 
ellenben az kiszáradáshoz vezethet. A központi 

idegrendszerre való hatásá-
ról úgy vélekedett, hogy az 
ópium kis adagban izgat, 
nagy adagban nyugtat [15].

Kátai Gábor az 1873-mas 
kolerajárvány idején nagy 
feladatot kapott: Pest me-
gye, Kecskemét város, Heves 
megye tiszántúli részének, 
a Nagy- és Kiskunságnak, va-
lamint Békés megyének lett a 
miniszteri biztosa [16].

A koleravibriók felfede-
zése előtt megfigyelése volt, 
hogy a kolerás betegek ürü-
lékét kihordók és a lepedő-
ket mosó nők között jóval 
nagyobb arányban mutat-
kozik meg a megbetegedés 
és elhalálozás [17]. Szóvá 

tette továbbá, hogy a bécsi kolera-kongresszusra 
nem küldtek senkit, illetve hiányolta, hogy a ko-
leracsírát eddig „a górcsöves műszerök alá még nem 
vehették”. Intuitive és deductive csaknem kimondta 
a bakteriológiai eredetet! A fertőtlenítést kötelezővé 
tette, erre a célra karbolsavat, klórmeszes vizet, rézgá-
licos oldatot javasolt.

Korát megelőző kijelentései, felfogása
A népi gyökerekkel rendelkező orvos furcsa módon 
idegenkedett a népi gyógyászattól. Egy tragikus 
eset kapcsán, amikor egy gyermek bőrbaját forró 
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kemencében kezelték, s a kislány megsült, kijelen-
tette: „a nép gyógymódja iránt a lelkesedésnek leg-
csekélyebb árnyalatával sem viseltetem”.

Több ízben összeütközésbe került egyházi méltó-
ságokkal. A harangozást járványos időszakban pánik-
keltőnek tartotta, és nem értett egyet az „első a pap, az-
után jöjjön az orvos” gyakorlattal sem. Erre a válasza 
a következő volt: „ha élőnek marad a test, meglelik a 
lelket későbben is”.

Zavarta továbbá közegészségügyi elmaradottsá-
gunk is. Szerinte a szentek életének terjedelmes is-
mertetése helyett az iskolákban egészségtant is le-
hetne oktatni, ezzel a kijelentésével is úttörő volt a 
XIX. századi Karcagon.

Családja

Kátai igen későn, 1869-ben vette feleségül Poroszlay 
László Debrecen városi tanácsnok lányát, Karolint. 
A neje 5 év súlyos betegség után hunyt el 1877-ben, 
egy évvel férje előtt. Két utódja született: a mentális 
betegséggel küzdő Gabriella (1870-1906) és a kisded-
ként meghalt Elemér (1871-1872) [18].

Utolsó évei

1878. január 10-én Kátai Gábor a Nagykun Kerület meg-
szűnésével Szolnokra költözött. Február 24-én már 
Kunszentmártonban sorozóbizottsági feladatokat 
látott el. Emberségét mi sem mutatja jobban, mint az 
aznapi eset: egy özvegyasszony egyetlen gyermeke állt 
előttük, és Kátai, hogy segítsen a családon, „alkalmat-
lannak” kívánta nyilvánítani az ifjút. Az osztrák soro-
zóorvossal ezután összeszólalkoztak, s a heves vita kö-
vetkeztében agyi embóliát kapott. Kátai Gábor 1878. 
február 28-án hunyt el. Díszőrséggel szállították 
Karcagra, majd március 2-án helyezték végső nyuga-
lomba [19], az emlékét kálvinista hagyományoknak 
megfelelő szerény obeliszk őrzi [20]. Feleségével és 
gyermekeivel együtt nyugszik a karcagi Déli temető 
H/1-es parcellájának 1. sorának 28. sírjában a nagyku-
nok orvosa [21]. A Kátai-bibliográfia szerint 17 lapban 
gyászolták halálát.

Emlékezete

Kátai Gábor szenvedélyes bibliofil volt már gyakorno-
ki évei alatt is, ez a passziója élete végéig megmaradt. 
Több ezer kötetes könyvtárában a legmodernebb or-
vosi, természetrajzi és vegytani kötetek mellett felsora-
koztak a magyar és az ókori klasszikusok művei is. Köny-
veinek nyelvére jellemző a latin, görög, német, angol, 
francia, és nem utolsó sorban a magyar is. Ez a felsorolás 
továbbra is alátámasztja azt az álláspontot, miszerint 
Kátai egy sokoldalú, széles látókörrel rendelkező 

tehetség volt, köteteiről katalógus készült. Testvére, 
Kátai Katalin (az értesítőkben Kátai Katicza Őnagysá-
ga) 108 kötetet adományozott az 1896/97-os tanév fo-
lyamán a Karcagi Ev. Ref. Főgymnasium részére [22].

Nem csak a könyveket gyűjtötte szenvedélyesen. 
Igen nagy darabszámú numizmatikai és archeológiai 
gyűjteménye volt. Ásványtani kollekcióját szintén Ká-
tai Katalin adományozta a gimnáziumnak 1894-ben, 
melyek közül az első világháború idején az ott elszál-
lásolt katonák elvitték a csillogóbb darabokat. Nagy 
része azonban ma is a gimnázium három vitrinjében, 
kategorizáltan megtalálható.

Karcag városában lévő házát a református egyház 
örökölte, ugyanitt utcát neveztek el róla. A karcagi 
kórház az emléke előtt tisztelegve 1991. október 19-én 
felvette a nagy karcagi orvostudor nevét. Az épületben 
megtalálható az erre az alkalomra Györfi Sándor szob-
rászművész által készített mellszobra is [23].

Összegzés

Dr. Kátai Gábor rövid élete során kimagaslót alkotott 
a gyógyszerészet terén. Feltevésem, miszerint mun-
kásságára nagy hatással volt életútja és vice versa, 
igazolódott. Megmutatta továbbá, hogy egy egyszerű 
mezővárosból is lehet művelni európai szinten a ter-
mészettudományokat. Egy jelentéktelennek tűnő kisváros 
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sorsát viselte szívén, a település ezt jó szándékával, tá-
mogatásával viszonozta. Talán ezért érezte azt, hogy 
egész életében adósa Karcagnak. 

Gyakran méltatlanul elfeledjük ezt a sokoldalú 
talentummal megáldott tudós embert. Mégis, nélkü-
le nem lenne ez a város most olyan, amilyen. A cik-
kem elején idézett latin közmondásra utalva zárnám 
munkámat: Kátai Gábor bár meghalt, de az emlékeze-
tünkben él tovább. Kötelességünk tehát, hogy méltán 
őrizzük emlékét és tisztelettel adózzunk a Nagykun-
ság doktora előtt.
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Szirti sas 
(Aquila chrysaetos) 
(Csonka Péter felvételei)
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A fokozódó olvadás hatásai
1. Fogyatkozó permafroszt – Spitzbergák, Norvégia (Forrás: NRDC)

2. Pusztuló partszakasz – Alaszka (Forrás: USGS)

3.  Szétcsúszó vasúti pályák – Szibéria, Oroszország

4.  A lefutó olvadékvíz tovább táplálja a tengert – 

Grönland (Forrás: CarbonBrief)

5. Mérhető, egyre növekvő metán- és CO
2
-kibocsátás – 

Észak-Svédország






